

我国500米口径球面射电望远镜落成启用 习近平致信祝贺

据新华社贵阳9月25日电 国家重大科技基础设施500米口径球面射电望远镜9月25日落成启用。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，向参加研制和建设

的广大科技工作者、工程技术人员、建设者表示热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平在贺信中指出，天文学是孕育重大原创发现的前沿科学，也是推动科技进步和创新的战略制高点。

500米口径球面射电望远镜被誉为“中国天眼”，是具有我国自主知识产权、世界最大单口径、最灵敏的射电望远镜。它的落成启用，对我国在科学前沿实现重大原创突破、加快创新驱

动发展具有重要意义。

习近平希望参与项目的科技工作者、工程技术人员和建设者再接再厉，发扬开拓进取、勇攀高峰的精神，弘扬团结奋进、协同攻关的作

风，高水平管理和运行好这一重大科学基础设施，早出成果、多出成果，出好成果、出大成果，努力为建设创新型国家、建设世界科技强国作出新的更大的贡献。

李克强同劳尔·卡斯特罗举行会谈 中国与古巴签署双边经济技术等20多份合作文件

据新华社哈瓦那9月24日电（记者张正富 刘彬）应古巴国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗邀请，国务院总理李克强于当地时间24日下午乘专机抵达哈瓦那何塞·马蒂国际机场，开始对古巴进行正式访问。

据新华社哈瓦那9月24日电（记者白洁 尚军）国务院总理李克强当地时间24日下午在哈瓦那革命宫同古巴国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗举行会谈。

李克强首先转达习近平主席对劳

尔·卡斯特罗主席的亲切问候。李克强表示，中古建交56年来，两国关系不断取得新的发展。中国坚持中古友好的方针不变，支持古巴走社会主义道路的决心不变，推动中古务实合作的方向不变。新形势下，中方愿同古

方密切高层往来，深化务实合作，加强在国际事务中的沟通协调。

李克强指出，当前中古都面临发展经济、改善民生的紧迫任务。中方愿同古方聚焦发展合作，支持古工业化进程，开展基础设施等建设规划和工业装

备制造业合作；扩大贸易往来和投融资合作；分享发展经验，开展智力合作。

会谈后，两国领导人见证了双边经济技术、财政金融、产能合作、信息通信、环境保护、检验检疫等领域20多份合作文件的签署。

前出西太平洋远海训练，检验远海实战能力 中国空军40多架各型战机飞越宫古海峡



9月25日，轰-6K、苏-30战机参加训练。当日，中国空军出动40多架各型战机，前出西太平洋远海训练，多型战机成体系飞越宫古海峡，检验远海实战能力。同时出动轰炸机、歼击机在东海防空识别区进行例行性警巡。中国空军新闻发言人申进科大校表示，常态化前出西太平洋远海训练和警巡东海防空识别区，都是中国空军维护国家主权、保卫国家安全、保障和平发展的需要。

新华社发

中办国办出台目前措施最全、涉及领域最广的联合惩戒失信意见 100余项措施惩戒“老赖”

权威解读

看点一
是否“失信”将成入党、入伍、
公务员录取重要参考

记者梳理发现，此次发布的意见对失信被执行人规定了11类37项联合惩戒措施，包含具体措施多达100余项。

在任职资格限制方面，意见明确，限制招录（聘）失信被执行人公务员或事业单位工作人员，在职公务员或事业单位工作人员被确定为失信被执行人的，失信情况应作为其评先、评优、晋职晋级的参考。

意见提出，将严格遵守法律、履行生效法律文书确定的义务情况，作为申请加入中国共产党、预备党员转为正式党员以及党员评先、评优、晋职晋级的重要参考。

失信被执行人为个人的，不作为组织推荐的各级党代表、各级人大代表和政协委员候选人。

失信被执行人为个人的，将其失信情况作为入伍服役和现役、预备役军官评先、评优、晋职晋级的重要参考。

此外，失信被执行人在担任国企高管、事业单位法定代表人、金融机构高管、社会组织负责人等方面都将受限。

“对失信被执行人（聘）为公务人员、入党、担任党代表、人大代表和政协委员，以及担任公职方面的限制，与十八大以来强调的从严治党精神高度吻合，也是中央文件首次明确规定对失信者实施此方面的限制。”刘贵祥说。

看点二 | 让老赖“处处受限”，每项惩戒措施都极具威慑性

除了在入党及担任公职方面的限制，意见与此前出台的规定相比还新增了对失信被执行人授予多种荣誉、从事特定行业及项目等方面的具体惩戒措施。

“这份意见是目前惩戒措施最全、涉及领域最广的联合惩戒失信方面的文件。涉及的领域涵盖了国家管理和市场经济活动的方方面面，每项惩戒措施都极具威慑性。”刘贵祥说。

意见明确，将履行人民法院生效裁判情

况作为评选文明村镇、文明单位、文明家庭的前置条件，作为文明城市测评的指标内容。

有关机构及其法定代表人、实际控制人、董事、监事、高级管理人员为失信被执行人的，不得参加文明单位、慈善类奖项评选，列入失信被执行人后取得的文明单位荣誉称号、慈善类奖项予以撤销。失信被执行人为个人的，不得参加道德模范、慈善类奖项评选，列入失信被执行人后获得的道德模范荣誉称号、慈善类奖项予以撤销。

意见还提出限制失信被执行人公开发行公司债券，并依法限制失信被执行人公开发行股票并在证券交易所上市。在限制失信被执行人高消费方面，意见再次明确了乘坐火车、飞机、住宿星级酒店、高消费旅游、子女就读高收费学校、购买具有现金价值保险限制，以及新建、扩建、高档装修房屋等方面限制措施。

意见同时强调，公安、检察机关和人民法院对拒不执行生效判决、裁定以及其他妨碍执行构成犯罪的行为，要及时依法侦查、提起公诉和审判。

连接，建成覆盖全国地域及土地、房产、存款、金融理财产品、证券、股权、车辆等主要财产形式的网络化、自动化执行查控体系，实现全国四级法院互联互通、全面应用。

在拓展执行查控措施方面，意见要求，人民法院要进一步拓展对被执行人财产的查控手段和措施。研究制定被执行人财产报告制度、律师调查被执行人财产制度、公告悬赏制度、审计调查制度等财产查控制度。

看点三 | 增强法院执行查控能力，破解执行难

“人民法院的执行查控能力是失信被执行人名单认定的前提和基础，对失信被执行人实施联合惩戒，必须进一步提高执行查控工作能力。”刘贵祥说。

他介绍说，意见规定了加快推进网络执行查控系统建设、拓展执行查控措施和完善远程执行指挥系统三项具体内容。要求加大信息化手段在执行工作中的应用，整合完善现有法

院信息化系统，实现网络化查找被执行人、查找控制财产的执行工作机制。

意见提出，要通过政务网、专网等实现人民法院执行查控网络与公安、民政、人力资源社会保障、国土资源、住建、工商、交通、农业、人民银行、银行监管、证券监管、保险监管、外汇管理等政府部门，及各金融机构、银联、互联网企业等企事业单位之间的网络

意见同时规定，被执行人全部履行了生效法律文书确定的义务，或与申请执行人达成执行和解协议并经申请执行人确认履行完毕，或案件依法终结执行等，人民法院要在三日内屏蔽或撤销失信名单信息。失信名单被依法屏蔽或撤销的，各信用监督、警示和惩戒单位要及时解除对被执行人的惩戒措施。

记者罗沙 荣启涵 陈菲 罗争光
(据新华社北京9月25日电)

看点四 | 注重保障被执行人合法权利，履行完毕即解除惩戒

“一处失信，处处受限。”刘贵祥说，“失信被执行人一经认定，对当事人影响巨大，必须依法、慎重认定，确保名单信息的准确规范，并赋予当事人救济权。”

为依法保障被执行人的合法权利，意见明确规定要进一步完善失信被执行人名单制度，确保名单信息的准确规范，明确对被

中国电动大巴 在美国市场几乎没对手



9月23日，在比亚迪公司位于美国兰开斯特的电动公交车工厂内，工作人员为汽车布线。

2011年10月，比亚迪北美总部在洛杉矶落成。2013年5月，该公司在洛杉矶北部兰开斯特设立第一家电动公交车工厂和动力电池工厂。依靠电池领域的核心技术，比亚迪电动大巴目前在美国市场几乎没有竞争对手。

新华社记者 张超群 摄

巴西新总统涉贪腐被调查

巴西最高法院23日批准对巴西总统米歇尔·特梅尔涉嫌违法收受竞选资金一事进行初步调查。

巴西最高法院今年6月公开一份涉及认罪协议的证词，指认特梅尔在2012年使用巴西石油公司向承包商收取的回扣，资助他所在巴西民主运动党的候选人竞选圣保罗市市长。这份证词源自巴西石油公司一家子公司的前总裁塞尔吉奥·马沙多。他在巴西石油公司腐败案中受到调查，与检方达成认罪协议并提供证词证物。特梅尔坚决否认有违法行为。马沙多当时还指认了多个政党中的多名政治人物腐败，包括现任参议院议长、民主运动党成员雷南·卡列罗斯。

除特梅尔外，卡列罗斯等数名来自巴西民主运动党、巴西社会民主党和巴西劳工党的政要23日也被最高法院列为调查对象。检方将基于初步调查结果决定，是否对特梅尔等人启动正式调查。

刘曦(新华社微特稿)

美连发两起枪击案 5死8伤，3名凶手逃逸

当地时间23日和24日晚上，美国西北部华盛顿州和东北部马里兰州接连发生两起枪击案。前一起案件造成5人死亡，嫌疑人次日落网；后一起案件造成至少8人受伤，3名凶手逃逸。

当地时间23日晚7时许，华盛顿州西雅图市以北约100公里处小城伯灵顿的喀斯喀德购物中心突发枪击案。警方赶来时，凶手已经逃离。

遇害的5名死者中有4名女性，其中莎拉·拉腊仅16岁，曾身患癌症，经治疗后康复，谁料竟命丧枪支暴力事件。

24日，警方在伯灵顿西南约50公里的奥克港抓获嫌疑人阿尔詹·切廷。

警方说，切廷现年20岁，居住在奥克港，出生在土耳其，后移民美国，是合法永久居民。

警察在奥克港街头发现并拦下切廷。他当时正在行走，没有携带武器，没有拒捕或试图逃跑。警方发言人迈克·霍利说：“他一言不发，(表情)就像僵尸。”

警方说，切廷进入购物中心时并未携带武器，但商场监控录像显示，10分钟后，他出现在商场内梅西百货的化妆品区时，手中挥动一把步枪。

按照一家当地电视台的说法，切廷的前女友曾经在案发的梅西百货工作，数月前离职。

今年2月，切廷在社交网站分享过第一人称视角射击游戏《使命召唤》中一个实战片段。

就在切廷被捕当天，东部马里兰州巴尔的摩市内一排住宅楼前发生枪击案，造成8人受伤，包括一名3岁女童，所幸伤势均不危及生命。3名凶手作案后逃之夭夭，警方正在搜捕。

郭倩(新华社专特稿)

墨西哥一油轮失火



9月24日，在墨西哥韦拉克鲁斯州博卡-德尔里奥附近的海域，失火油轮冒出滚滚浓烟。

当天，墨西哥石油公司的油轮布尔戈斯号在博卡-德尔里奥附近海域爆炸起火，幸未造成人员伤亡。

新华社/路透